

3. Ростопчин Федор Борисович. Личное дело // Архив востоковедов Института восточных рукописей Российской Академии Наук (АВ ИВР РАН) Ф.152 Оп.3 Д. 514
4. Курдоев К. К. Курдоведение //Азиатский Музей – Ленинградское Отделение Института Востоковедения АН СССР. М.: Наука, 1972.
5. Вильчевский Олег Людвигович. Личное дело // Санкт-Петербургский филиал Архива РАН (СПбФ АРАН) Ф.77 Оп.5 Д.318 Л.10.
6. Шамилов Араб Шамоевич. Личное дело // Научный архив Института истории материальной культуры РАН (НА ИИМК РАН) Ф.2 Оп.3 Д.739
7. Планы на 1934 г., отчет А.Шамилова об исследовании КНА // Архив РАН (АРАН) Ф.676 Оп.1 Д.457
8. Шамилов Араб Шамоевич. Личное дело // Центральный государственный архив Санкт-Петербурга (ЦГА СПб) Ф.4363 Оп.1 Д.973
9. Курдоев Канат Калашевич. Преподаватель курдского языка // ЦГА СПб Ф.4363 Оп.1 Д.803
10. Орден российских тамплиеров. Том II. Документы 1930–1944 гг. Публикация, вступительные статьи, комментарии, указатель А.Л.Никитина. Москва, МИНУВШЕЕ, 2003.
11. Ростопчин Федор Борисович. Следственное дело // Архив Федеральной службы безопасности России в СПб и ЛО (А ФСБ СПб ЛО) Арх П-78729
12. Ростопчин Федор Борисович (1904–1937) // Биобиблиографический словарь репрессированных востоковедов "Люди и судьбы". URL: <http://www.memoiry.pvost.org/pages/gostopchin.html> (дата обращения: 24.04.2021).
13. Шамилов Араб Шамоевич. Следственное дело // А ФСБ СПб ЛО Арх П-22556
14. Курдоев Канат Калашевич. Личное дело // Центральный государственный архив историко-политических документов Санкт-Петербурга (ЦГАИПД СПб) Ф.1728 Оп.1-73 Д.577906

## ЛИБЕРАЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В ПОЛИТИЧЕСКОМ ИСЛАМЕ

*Т. Р. Хайруллин*

*Институт Африки РАН,*

*ул. Спиридоновка, 30/1, 123001, г. Москва, Россия, jumglaw16@yandex.ru*

Данная статья касается проблемы либерализации политического ислама/исламизма в Арабском мире. Цель исследования состоит в выявлении степени либерализации политического ислама в Арабском мире. В период событий «арабской весны» произошла политизация ряда салафитских движений, которые, создав партии, участвовали в политической гонке. Наблюдалась либерализация и среди умеренных исламистских движений, которые старались максимально использовать демократические лозунги в борьбе за власть. Более того, используя статистические данные и принимая в расчет последствия недавних региональных событий, автор приходит к выводу, что в последние годы происходит снижение популярности исламизма. Безусловно, такая тенденция не столь высока, однако она может способствовать росту секуляризации общественно-политических отношений в регионе.

**Ключевые слова:** Арабский мир; исламизм; политический ислам; салафиты; нестабильность.

# LIBERAL TENDENCIES IN POLITICAL ISLAM

*T. R. Khayrullin*

*Institute for African Studies of the Russian Academy of Sciences  
Spiridonovka Avenue, 30/1, 123001, Moscow, Russian Federation, jumglaw16@yandex.ru*

This article deals with the problem of liberalizing political Islam/Islamism in the Arab world. The aim of the study is to identify the degree of liberalization of political Islam in the Arab world. In particular, during the events of the "Arab Spring", a number of Salafist movements were politicized, which, having created political parties, participated in the political race. There was also liberalization among moderate Islamist movements, which tried to use democratic slogans as much as possible in the struggle for power. Moreover, using statistical data and taking into account the consequences of recent regional events, the author comes to the conclusion that in recent years there has been a decline in the popularity of Islamism. Of course, this trend is not so high, but it can contribute to the growth of secularization of socio-political relations in the region.

**Keywords:** Arab world; Islamism; political Islam; Salafists; instability.

Будучи многомерным и неоднозначным явлением, политический ислам/исламизм претерпел за последнее десятилетие значительные трансформации. Актуальность проблемы обусловлена ростом исламистских группировок и движений различного толка, которые своими действиями значительным образом влияют на политическую обстановку в ближневосточном регионе. Примененный в исследовании системный подход позволил проанализировать не только отдельные аспекты исламизма, но и синтезировать их в единую картину. В качестве отправной точки в исследовании были взяты события «арабской весны», которые дали новый импульс развития исламистским движениям и исламизму в целом.

В частности, «арабская весна» способствовала качественному переходу ряда салафитских движений от проповеднической деятельности в сторону активного участия в политических выборах. Отметим, что формировавшиеся на протяжении XIII–XVIII вв. салафитские идеи основываются, прежде всего, на том, что ислам на протяжении последних столетий искажился различными нововведениями и, чтобы освободиться от них, необходимо вернуться к временам пророка Мухаммеда и четырех праведных халифов – «золотому веку» ислама. Эта цель является для салафитов источником постоянного вдохновения [2]. Распространение своих идей салафиты видели через проповедническую деятельность, которая включала в себя призывы (да'ва) и полный отказ от участия в политике [6]. Отметим так же, что нельзя отождествлять такие явления как салафизм и исламизм

(направление в исламе и сформировавшуюся на его основе политическую идеологию) [3].

До событий «арабской весны» салафиты не занимались политической деятельностью и ограничивали свое присутствие в социальной сфере, за исключением, пожалуй, салафитов из Кувейта [3]. Однако события 2011–2012 гг. кардинальным образом изменили существующее положение дел, когда в ряде ближневосточных государств стали создаваться политические партии салафитов.

Салафитские партии образовались в Египте, Тунисе, Йемене, а в Марокко салафитские движения благодаря активной гражданской позиции оказали влияние на итоги выборов в парламент в 2011 и 2016 гг. Участие салафитов в политических выборах привело к идеологическому расколу на тех, кто считал политику неотъемлемой частью современной жизни и инструментом для отстаивания исламских принципов и, тех, кто полагал, что участие в политических выборах – временная акция.

Несмотря на то, что либерально настроенная часть салафитов не достигла значимых политических успехов и на сегодняшний день не представляет собой активной политической силы, возникновение салафитских партий говорит о довольно существенных сдвигах в традиционной салафитской доктрине, направленных в сторону либерализации.

Значительная тенденция к либерализации наблюдалась и в рядах традиционной исламистской организации «Братья-мусульмане» накануне событий «арабской весны». Потерпев поражение на выборах в парламент в ноябре-декабря 2010 г. «Братья-мусульмане» из либерально настроенных членов организации способствовали созданию Партии свободы и справедливости, которая победила на внеочередных выборах 2012 г. благодаря демократической программе и лозунгам. Так, президент Египта и лидер победившей на выборах от «Братьев-мусульман» Партии свободы и справедливости М. Мурси в интервью корреспонденту журнала «Азия и Африка сегодня» заявлял, что «поскольку народ в исламе является источником власти, демократия будет неотъемлемой частью курса партии» [1]. Таким образом, наряду с тем, что в рядах «Братьев-мусульман» преобладают умеренные исламистские взгляды, наблюдается тенденция к большей либерализации организации, которая принимает форму демократического исламизма.

Помимо всего прочего, в последние несколько лет на фоне либеральных тенденций наблюдается снижение доверия к исламистским движениям и исламизму в целом со стороны населения. Этому

способствуют неудачи умеренных исламистских партий и движений в вопросах достижения власти (и неспособности решения социально-экономических проблем в случае ее достижения), а также деятельность радикальных исламистских группировок.

По данным исследователей из Принстонского и Мичиганского университетов за последние пять лет в шести ключевых арабских странах снизилось «доверие к исламистским партиям» и «доверие к религиозным лидерам», что отразилось также на посещаемости мечетей. Так, арабы, которые называют себя «нерелигиозными» (т.е. «неактивными мусульманами»), составляли 8% опрошенных в 2013 г., а в 2018 г. их число возросло до 13% [4].

Доверие к исламистским партиям, имеющим идеологическое родство с «Братьями-мусульманами», значительно снизилось, а их популярность и легитимность находятся на самом низком уровне среди арабской общественности, снизившись с 47,5% до 19,8% в период с 2011 по 2019 г. [5].

Безусловно, данная тенденция не такая высокая, однако сегодняшняя популярность исламизма не сравнима с периодом 70-х – 80-х гг. XX в., либо с событиями «арабской весны». Более того, некоторое снижение популярности исламизма среди населения говорит о либерализации общественного сознания, направленного в сторону постепенной секуляризации социально-политических отношений в ближневосточном регионе.

В свою очередь, либерализация политического сознания среди салафитов и умеренных исламистов говорит о значительной трансформации исламизма и ведет к появлению его новых модификаций.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Васильев А.М., Петров Н. Рецепты Арабской весны: русская версия. М.: Алгоритм, 2012.

2. Наумкин В.В. Исламский радикализм в зеркале новых концепций и подходов. М.: КомКнига, 2005.

3. Хайруллин Т.Р. Политизация салафизма на Ближнем Востоке и в Северной Африке. *Азия и Африка сегодня*. 2020, № 12.

4. Akyol M. A New Secularism Is Appearing in Islam // The New York Times. URL: <https://www.nytimes.com/2019/12/23/opinion/islam-religion.html> (дата обращения: 16.01.2021).

5. First Annual TRENDS Political Islam Forum: Muslim Brotherhood's perception changing in the West // Trends Research. URL: <https://trendsresearch.org/trends-news/first-annual-trends-political-islam-forum-muslim-brotherhoods-perception-changing-in-the-west/> (дата обращения: 18.01.2021).

6. Wiktorowicz Q. Anatomy of the Salafi movement. *Studies in Conflict & Terrorism*. 2006. № 3.